

“一人一车一码”规范“外卖骑手”交通行为

◇本报记者 余庆 文/图

近年来,随着互联网订餐的快速发展,外卖点餐成为了很多市民常见的就餐方式。为了尽早将食物送到市民的手上,一些外卖骑手逆行、边骑车边看手机等,这些行为给交通安全带来了隐患,涉及到外卖车辆的交通事故也引起了社会的关注。近日,我市交警二大队指导部分外卖公司,在企业送餐队伍中开展“一人一车一码”的管理制度,加强对外卖车辆和“外卖骑手”的管理,确保交通安全。

外卖车辆增多 交通违法行为引关注

近几年街头经常能看到“外卖骑手”的身影,他们骑着电动车,风驰电掣地穿行在大街小巷,在给市民们带去方便的同时,也对城市交通管理带来了一定的压力。近年来,针对电动车的违法行为,我市交管部门也加大了查处的力度。

“为了抢时间,外卖骑手们逆行、抢行、占用机动车道等交通违法行为比比皆是,闯红灯的情况也时有发生。”二大队一位长期在一线执勤的交警告诉记者,由于傍晚是外卖就餐高峰期,路面车流量大,一些外卖骑手甚至会见缝插针地穿行在公交车、小轿车之间,吓得车主不得不鸣笛提醒。部分骑手在驾驶过程中还存在看手机、接电话等行为,极易引发交通事故。

今年3月16日下午5点55分,一位外卖骑手在前往市区某小区送外卖的时候,右转弯进入小区主干道临时停车,导致车辆与沿小区主干道由南向北方向行驶的一辆电动车发生碰撞,造成两车受损及其中一人受伤的事故,其中外卖骑手负主要责任,另一辆电动车驾驶人负次要责任。

“根据我们对事故的调查统计,在涉及到外卖车辆的交通事故中,外卖车辆驾驶员的违法担责率较高,仅在今年4月份,我们二大队辖区就查处了涉及外卖车辆的交通违法行为110余起。”市交警二大队副大队长卜盛告诉记者,截至目前,我市城区外卖企业主要有2家,长期在路面的外卖配送人员在300人左右。



交警带领外卖骑手宣誓遵守交通规则,安全行驶。

“骑士”流动性强 安全教育很重要

在进行路面整治的同时,针对外卖骑手和外卖车辆的管理,我市交警部门也采取了诸多措施,从2016年开始,交警二大队每年都会组织外卖企业至少进行一次以上的交通安全专项学习,并针对外卖骑手开展了道路交通安全专项宣传,提醒外卖骑手们不能为抢时间、追求送餐效率而忽视交通安全。

“外卖行业人员流动性也是管理的难点之一。”卜盛告诉记者,外卖属新兴行业,无论是在法律法规上还是在相关规章制度上,还没有形成一套完善的行业规则。而且在招聘配送员的过程中,骑手们只要有一辆车基本就能入行,外卖企业需要严格

加强筛选,并对其进行正规培训,增强外卖配送员的交通安全意识。

“今年以来交警部门已经进行了两次交通安全学习了,对我们一线配送员的交通安全意识提高有很大的帮助。”饿了么宣城站负责人王来俊告诉记者,除了交警部门的安全培训以外,他们在招募新员工的时候,还会从总部、部门、班组三个层次对员工进行安全培训教育,让外卖骑手严格遵守交通规则、安全出行、安全送餐。除此之外,饿了么还给配送员购买了意外保险,对配送员的出行安全进行了保障,配送员在送外卖途中若有摔伤或交通事故,都可按正常程序出险。

一人一车一码 管理进一步规范

“除了进行安全教育以外,对于外卖骑手的管理我们也一直在探索之中。”卜盛告诉记者,一直以来,交警部门都要求外卖企业落实交通安全措施,从源头强化外卖骑手的管理。与此同时,建立警企协作机制,主动与当地外卖企业联系,定期会同外卖企业召开专题会议,建立指导帮扶机制,借鉴外地先进做法,指导外卖企业在送餐队伍中实行“一人一车一码”的管理制度,切实管好自家的车、自己的人。

另外,公安交警部门督促企业使用符合标准的配送车辆,新增配送电动自行车必须符合国家标准;逐步淘汰更换成符合国家标准车辆,对每名

配送员进行“唯一性”编码。统一喷涂配送电动自行车放大号牌,将编码印制于配送员送餐箱显著位置。对于外卖行业电动自行车闯红灯、逆向行驶、占用机动车道等严重违法信息,由交警部门每月通报当地外卖企业,督促加强内部管理和进行叠加处罚,提高外卖骑手的安全意识。

卜盛表示,交警部门还将继续通过定期召集相关企业及驾驶人参加道路交通安全法律法规学习,提醒其在送快递和外卖过程中注意确保交通安全,不超速、不占道、不逆行、不酒驾等,并督促企业在招聘配送员时,就必须对驾驶人车辆加强管理,办理保险等。

阳光明媚,清风徐徐。眼下气温宜人,不少市民纷纷走出家门,来到公园、广场上,拿出各式各样精美的风筝放飞。五彩缤纷、形状各异的风筝竞相飞升,成为天空中独特的风景。但在享受放风筝快乐的同时,不少热心市民也反复叮嘱:天暖放风筝,也得时刻抓紧安全弦。

◇本报记者 刘畅/文 汪辉/图

天暖放风筝 安全别忽视

踏青放风筝 乐享休闲时光

5月8日下午,在市区宛陵湖公园、梅溪公园、新港国际城等地,记者看到漫天飞舞的风筝款式五花八门,有孔雀开屏、八仙过海、蝴蝶飞舞、天女散花、动物家族等,颜色也十分鲜艳,有的还带夜光功能。

市民朱芳芳带着女儿在市区宛陵湖放风筝。她一边放线,女儿一边看着渐渐升起的风筝,一边兴奋地手舞足蹈。朱芳芳说:“放风筝是一项特别好的户外活动,和孩子一起完成既能增进母女之间的情感,又能让孩子亲密接触大自然,放松心情。所以放风筝成了四五月份自己和孩子最喜欢的休闲方式。”

5月9日上午,在市区梅溪公园,今年64岁的市民胡仲钦、刘满意正一只手拿线盘,另一只手握线,操控天上正在飞舞的“雄鹰”。

胡仲钦告诉记者,他喜欢放风筝已经有8个年头了,以前的风筝款式少,现在的风筝不仅样式新奇而且玩法多。他今年刚买了长有2米的“凤凰”样式,在老朋友刘满意的配合下,“凤凰”可以完成横飞、上升、旋转等多种姿态。在刘满意眼里:“放风筝看起来只是拉拉绳子、拽拽线,但想玩得却并非易事。所以我目前把放风筝当成一项运动,用它来锻炼身体。”

风筝飞满天 埋下美丽隐患

放风筝,的确是一项既有趣又非常有利于健康的传统体育运动,但一些细心的市民也表示,美丽的风筝存在不少“美丽隐患”。

记者在市区各大广场和公园看到,一些风筝因操作失误被挂在或缠绕在高空的电线、树梢上。市民伍玉坦言,万一风筝落到电线上,就可能使电线发生短路产生火花。如果电线附近有可燃物,便会引起火灾。

记者发现,有的家长虽然陪伴孩子放风筝,但风筝坠落后,细长的风筝线很容易勾住放风筝的小孩。风筝线也大多很细,且颜色透明,肉眼

很难看清。甚至一些飘落在草地上的风筝,因线没有及时收拾,而绊倒过往的行人。

市区状元北路上的家卖风筝的店主杨文涛介绍,目前市场上风筝配的风筝线其实有红、黄、蓝、绿等鲜艳的颜色,但大部分市民为了美观还是一般默认买透明色或者白色。且业余爱好者的风筝线多为涤纶质地,容易断,这类线很难被一眼看清,不注意的话容易被绊倒。而一些发烧友为了增加韧性,甚至用强度极高、抗切割的凯夫拉线作为风筝线,这样的线非常坚韧,又细又锋利,容易伤人。



市民们在草地上放风筝。

杜绝高空危险 紧绷安全之弦

记者了解到,由于风筝线十分纤细,与物体接触的受力面积小,所以力道集中,就像一把隐形的刀片,十分锋利。其次和相对速度及压强等有关,物体重量越大,移动速度越快,风筝线绷得越紧,接触时产生的压强就越大,当紧绷的风筝线遇上快速撞上的物体,接触瞬间产生的压强超乎想象。所以,风筝线割伤的威力不可小觑。

面对这样的情况,如何既快乐又安全的放风筝?市区一些玩了多年风筝并且“零事故”的热心风筝爱好者纷纷支招。

胡仲钦说,放风筝第一要诀就是把握好风向,一旦发现风大或者天气

不好的时候,就要及时收线,将风筝收回。孩子也要尽量选择儿童风筝,并且在家长的陪伴下进行放飞。行人看到附近有人在周边放风筝,一定要记得让开,千万别从放风筝的人正前方穿行,这样容易被风筝线拦截割伤。同时,如果行人身体接触到风筝线,切记反方向躲开,尽量注意保护颈部、面部和手指,避免受伤。

玩了5年风筝的林秋熠建议,在放风筝时,一定要选择平坦、空旷的地方,避开市中心,避开有建筑物、树木、高压线的地区,不要把风筝放得太高,选择颜色醒目的风筝线。当风筝挂到树上时,应及时剪断风筝线,以免紧绷的风筝线割伤到附近的人。

民生资讯

考试季来临, 公考培训机构火爆

◇本报记者 徐静雅

4月底公务员考试刚刚结束,5月事业单位又将开考,不少公务员考试培训机构抓住考生们急切的心理,推出了各种类型的培训班。强化班、抢分班、特训班、VIP协议班……授课模式五花八门,收费标准也不尽相同,最便宜的也要几千元,而最高的收费则近4万元,即便如此报名依然火爆。

报培训班考生有话说

“近年来,随着各种考试的升温,催生了很多培训机构,互相竞争也很激烈,家家都号称是‘权威’,我的眼睛都看花了。”准备参加今年事业单位考试的市民刘女士内心很纠结,她准备报个事业单位考试培训班进行最后的冲刺,可是不知道选哪家培训机构好。

参加过事业单位培训的市民李先生告诉记者:“我之前没有参加过类似考试,缺乏经验。培训班可以提供类似于高中的学习环境,有培训老师带着你学,有助教监督你学习,可以和许多人一起学习,这样比自己一个人学学得进去,更有学习的氛围。”

“对于零基础的人而言,参加一次系统的培训,只要认真学了,一轮下来绝对是可以把基础打牢固的,起码可以做到做大多数题目时你都不会感觉无从下手了。”已考上事业单位的龚先生表示。

早上8点上课,晚上9点下课。午饭和晚饭时间都只有一小时左右,吃住学全都在宾馆,不外出……这是某机构封闭特训班的一天。“很久没有在这样全封闭的环境里学习了,感觉又回到了高三。”正在参加刷题班的邓女士告诉记者。不少考生纷纷吐槽,“苦过军训,拼过高三!”

授课模式多样

记者从市区一些培训机构了解到,事业单位培训课程分协议班和非协议班两大类,价格从5000元到35800元不等。部分培训机构还打出“不过退费”的旗号。退费一般分为两种,第一种是全额退款,学费比较高,学员未被录用全额退款;第二种是部分退款,比如收学费35800元,学员未被录用的只退回25000元。从公务员考试竞争激烈角度出发,很多学员更倾向于选择第一种。大部分学员认为只要考上了花点钱也无妨,即使考不上,学费全退也没损失。

“我现在已经工作了,单位也不太好请假,该报哪种呢?”大多数培训班采取的都是超过一个星期的全封闭式集训,急坏了不少在职考生。某公考培训机构工作人员向一位前来咨询的考生介绍:“我们专门为在职人员推出了周末班,每周六和周日上午上课,工作日可正常上班,不需要请假。”

“培训内容不仅要紧跟国家政策,还要把握国际形势,政治、经济、文化、社会、生态一个也不能少。”一培训机构的老师表示,答题技巧也非常重要,而培养技巧就要靠刷题、刷题,再刷题了。不管是省内外的真题,还是模拟题,统统过一遍。高强度的学习加上全方位的训练,“要想考上事业单位,既要舍得花钱也要能吃苦。”

记者还发现,有的培训机构打出“1:1职位保护”的招牌。该机构解释,“某岗位只招录1人,共3人进面试,我们培训班承诺仅培训1人,这就是职位保护。”

就此问题记者咨询了业内人士,业内人士坦言:“这只是噱头,给了考生一种虚假的安全感,一种只要有职位保护我就能考上的安慰,催促考生早点报名,如果报晚了,这个职位有别的考生报名了,就不收你了。其实,这家培训班报不了,那可以报别家呀,怎么保证另外的2人不会到其他机构培训呢?”

考不过退钱? 玩的是概率游戏

一些培训机构推出了所谓的“包过班”,事业单位笔试是否真能“包过”?一位业内人士告诉记者,考试每年题目都不一样,涉及面广,很难确保“包过”,所谓“包过”不过是碰运气,是很多培训机构营销的手段。笔试有些岗位竞争激烈,还有些岗位因专业等各种条件限制,报名的少,报不报班都有可能通过。

一位培训机构的业内人士透露,公务员面试一般都是按照1:3的比例录取,假如一个班里有30个学员,这30个学员无论是否经过培训,都有10人左右能通过,只要收到这些通过的学员的培训费,其他人的培训费就算部分退还,整个班的利润还是非常可观的;即使都没有通过,部分退款的班级也可以收取基本的培训费。无论哪种营销方式,培训机构都是只赚不赔。

“公务员培训机构大部分玩的就是赚钱的概率,有的培训机构讲‘包过,不过退款’,或者说不过的话可免费再学,下次再报名学的时候还得交部分学费,其实都是培训机构在忽悠。”市民小刘说。